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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 16/07/2019 

L’anno duemiladiciannove, il sedici del mese di luglio, in Palermo, nella Sala Consiliare della 

sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio 

Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 856134 del 9/7/2019 e prot.862968 

dell’11/7/2019 ai sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. 

Partecipa in qualità di Segretario l’Esperto Amministrativo Rita Concetta Cilio, coadiuvata, 

nella funzione di verbalizzante dall’Istruttore Amministrativo  Sig. Mario Sapienza dell’U.O. 3 

Affari Istituzionali . 

 Alle ore 12:17 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale risulta essere assente il Cons. Buonpasso. 

Il Presidente, dopo aver verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, 

dedicata oggi agli incontri Istituzionali, che vedrà la presenza in aula dell’ Assessore al Bilancio 

Roberto D’Agostino , dell’Assessore alla  Cittadinanza Sociale Giuseppe Mattina  e del nuovo 

Dirigente - Area Partecipazione -  dott.  Leonardo Brucato .           

Il Presidente – apre la seduta dando il benvenuto e ringraziando per la presenza in aula, 

all’Assessore D’Agostino  ed al  nuovo dirigente, dott. Brucato  nell’attesa che arrivi l’Assessore 

Mattina,  rivolto ai presenti afferma di essere fiducioso, e di sentire dalla loro viva voce che sono 

consapevoli ed approvano tutte le rivendicazioni fatte da questo Consiglio per quanto attiene 

l’applicazione del Decentramento , che ad oggi è stato disatteso dall’Amministrazione , nonostante 

Leggi e disposizioni Regionali , che dettavano delle linee guida sul ruolo e le competenze del 

Consiglio di Circoscrizione. Rivolge un caloroso in bocca al lupo al Dott. Leonardo Brucato per 

l’avvio del nuovo incarico ricevuto dall’Amministrazione augurando che si tratti di una fattiva e 

proficua collaborazione con le Amministrazioni Circoscrizionali. 

Il Dott. Brucato – Assicura la sua  completa collaborazione e riferisce che quanto prima avrà 

un incontro con la collega Dott.ssa Giuseppina Arena con la quale pianificare il da farsi e chiarisce 

che per l’avvio del decentramento , che attiene ad  Attiv. Sociali – Sport - Turismo si dovrà 

attendere che sia pronto il nuovo piano esecutivo  di gestione, con il quale sarà assegnato ad ogni 

circoscrizione  ,  un PEG  che il Dirigente gestirà con il Consiglio di Circoscrizione. 

Durante l’intervento del Dott. Brucato Entra in aula l’Assessore Mattina. 

L’Assessore D’Agostino – Ribadisce che approvato il piano esecutivo di gestione si avrà 

l’assegnazione di un PEG ,  che prevede delle risorse finanziarie per ogni Circoscrizione dando di 

fatto l’avvio all’attuazione del decentramento, ottimisticamente nel volgere di un mese , dette 

risorse saranno a disposizione del Dirigente che le gestirà di concerto con le P. O. (posizioni 

organizzative) che saranno in servizio presso le Circoscrizioni, nonchè dal Consiglio 

Circoscrizionale.  

Il Presidente – chiarisce che del PEG faranno parte due altri documenti che contempleranno 

le funzioni esplicative del Dirigente e della Posizione Organizzativa di ogni Circoscrizione, anche 

se  in generale, la gestione burocratica  del Bilancio , continuerà  ad avere lo stesso iter. 

Alle ore 12:26 – esce il Cons. Buccola. 

Il Cons. Tuzzolino – Inizia il suo intervento ringraziando per la presenza gli Assessori ed il 

Dirigente, si dichiara, in sintesi  soddisfatto per quanto riferito dal Dirigente, anche se si sta 

parlando di un provvedimento ormai vecchio di vent’anni e le aspettative sinceramente erano che 

tutto avesse avvio in tempi più brevi , un appunto lo muove sul fatto che di volta in volta sarà il 

Dirigente a decidere come organizzare la spesa dei fondi assegnati, anche se alla luce dei fatti e dei 

tempi di attesa trascorsi e sempre meglio questo che niente. Ritiene , in poche parole che la criticità 

sta nel fatto che nella modalità di spesa ci sarà sempre della  conflittualità tra l’organo politico e 

l’organo burocratico  con riferimento a modalità e tipologia d’intervento. 

Durante l’intervento del Cons. Tuzzolino alle ore 12:29 esce il Cons. Sinopoli. 
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Il Presidente – spiega che i fondi saranno assegnati per  Spese di funzionamento – Spese per 

la Sicurezza – e Spese suggerite dall’organo politico su suggerimento a sua volta avuto dai cittadini 

e delle loro più urgenti necessità, questo è lo scopo per cui è stato nominato un Dirigente che si 

occuperà solo di questa gestione. 

Il Cons. Tuzzolino – Chiede notizie sulle somme attinte al fondo di riserva per quanto 

riguarda i carotaggi da eseguire al Parco Cassarà ( per la somma di 160.000 euro ). 

L’Assessore D’Agostino – riferisce che la scelta di non approvare questa spesa da parte del 

Consiglio Comunale è stata fatta in quanto di fatto le somme non erano disponibili per mancanza di 

fondi quindi il provvedimento sarebbe stato comunque bocciato , anche se era stata fatta la 

previsione che lesomme si sarebbero rese disponibili dal fondo di riserva. 

Il Presidente – Ribadisce che le somme sarebbero state prese dal fondo di riserva, e che ci 

sarebbero dovute essere e che in nessun caso  si sarebbero potute utilizzare per altro, comunque 

nell’ultimo Bilancio approvato (Dicembre 2018) dette somme dovrebbero essere state previste , per 

poter finalmente realizzare i carotaggi al Parco Cassarà. 

L’Assessore D’Agostino – Riferisce che all’approvazione del prossimo Bilancio Consuntivo, 

sarà molto forte  la necessità di intervenire,  con indicazioni chiare sulle priorità. 

Il Presidente – Ribadisce che approvato il Bilancio Consuntivo, invierà nota al Vice Sindaco 

Giambrone  ed all’Assessore Catania per avere notizie concrete se vi è la previsione delle somme 

per questi benedetti  carotaggi al Parco Cassarà. 

Il Cons. Ruggiero – Concorda,  e sollecita il Presidente perché invii con urgenza detta nota; 

ritiene di dover dare merito alla Dott.ssa Margherita Amato che ha visto molto coinvolta  nella 

nostra lotta per ottenere il decentramento e dispiace sentire che la stessa è passata ad altro incarico, 

nulla  c’è da dire invece della Dirigente dott.ssa Arena della quale ad oggi non abbiamo notizie , 

nutre speranze invece per quanto esposto sia dall’Assessore D’Agostino che dal Dott. Brucato , 

anche se tutto ancora è in itinere  e  in là da venire. 

Il V.P. Schiera – apre la discussione sulla concreta possibilità della chiusura della postazione 

anagrafica di Boccadifalco, facendo presente che la stessa eroga servizi ad una enorme quantità di 

utenti, e che se si dovesse chiudere la postazione , si paleserebbe una  grossa situazione di disagio, e 

l’Amministrazione  in questo caso darebbe veramente  un segnale molto negativo, perché sarebbe 

come abbandonare un quartiere “particolare” che invece necessita di altre ed ulteriori strutture 

pubbliche, non si dimentichi che nel tempo è stato già dismesso un asilo, tagliata una linea Amat 

(per mancanza di una congrua vendita dei biglietti hanno riferito). 

L’Assessore D’Agostino – rivolto al V.P. Schiera , lo invita , per queste problematiche ad 

interloquire con L’Assessore Mattina, che è da poco  entrato  in aula. 

Esce l’Assessore D’Agostino . 

Alle ore 13:01 Esce il Cons. Dentici. 

L’Assessore Mattina, riferito a quanto espresso dal V.P. Schiera , illustra in maniera chiara 

la situazione critica in cui versa l’Amministrazione per quanto riguarda la fuoriuscita di personale 

comunale dal servizio  , causata a suo dire , principalmente dall’applicazione della legge sulla quota 

100 (pensionamento) oltre alla normale uscita  per raggiunti limiti di età , In considerazione di 

mancanza di personale e dell’infruttuosità delle strutture si sta decidendo di chiudere delle 

postazioni  (vedi Postaz. Boccadifalco),  per quanto riguarda la difficoltà degli utenti per il rilascio 

delle  delle certificazioni  , escludendone naturalmente alcuni ,  gli stessi  potrebbero finalmente 

utilizzare uno strumento di cui già sono in possesso da tempo , “ Le Autocertificazioni”  o  la 

richiesta on-line che dà la possibilità pure di stampa il certificato , evitando di intasare gli sportelli 

anagrafici. Poi interviene sulla possibilità , come già discusso con la precedente Dirigente dott.ssa 

Amato, di stare lavorando per  concludere degli accordi con i CAF che andrebbero ad erogare dei 

servizi che attualmente eroga L’Amministrazione Comunale , vedi certificazioni  , istanze di 

richieste di servizi ( Bonus-Luce-Gas etc.) si sofferma su un altro motivo di ingorgo presso gli 

sportelli anagrafici , Il Rilascio della Carta d’Identità, rilascio che quanto prima sarà ottimizzato con 

il rilascio della Nuova Carta d’identità Elettronica, si sta cercando di riorganizzare ed ottimizzare  la 

macchina Comunale nel migliore modo possibile al servizio dei Cittadini/utenti contemplando una 

più veloce e semplificata erogazione di servizi ai Cittadini. 

Alle ore 13.13 Entra IL Cons. Buonpasso. 
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Il Presidente – in considerazione dei probabili futuri accordi con i CAF , ritiene che sia 

giusto  testare l’andamento dei servizi eventualmente resi dai CAF , e propone di lasciare 

temporaneamente aperta la postazione non penalizzando  ulteriormente il quartiere perche se si 

dovesse precedere ad una chiusura , in considerazione che già si tratta di un quartiere oltremodo 

penalizzato , potremmo assistere ad una vera e propria  sollevazione di tutti  residenti. 

L’Assessore Mattina -  riferisce che il provvedimento di un’eventuale chiusura della 

postazione nono succederà  “domani” , e riferito al disaccordo dei Consiglieri per l’annunciata 

chiusura ,  ritiene che sia comprensibile, in quanto ognuno tende a tutelare il proprio territorio di 

appartenenza ed il territorio dove è stato eletto, ma bisogna considerare che l’Amministrazione a 

beneficio di tutta la città deve fare i conti con “ Costi e Benefici “ per stabilire il da farsi e che tutto 

rientra in un piano più ampio di riorganizzazione della macchina Comunale. 

Alle ore 13:23 Esce il V.P. Schiera. 

Il Presidente – chiede : “Quindi fate gli accordi con i Caf e chiudete le postazioni?”  

 L’Assessore Mattina –  non vuole soffermarsi su questo aspetto della questione,  ritiene 

invece molto più importante discutere  su cosa organizzare come attività sociali , nei locali che si 

verrebbero a liberare , convertendoli magari in Ludoteche – Biblioteche , erogando in questo modo  

ai cittadini  del quartiere un servizio sociale di sicuro gradimento. 

Il Cons. Buonpasso – Chiede all’Assessore Mattina di conoscere quando sarà disponibile per 

una visita al Centro Anziani di Boccadifalco , che ritiene molto utile , in considerazione di quanto 

discusso fin qui ed avendo la possibilità di constatare la reale situazione del quartiere. 

L’Assessore -  riferisce che sarebbe disponibile per fissare un appuntamento per il 30 Luglio 

c.a. alle ore 11:30. 

Il Presidente – tornando alla questione decentramento, chiede che Gli Assessori D’Agostino 

e Mattina unitamente al Dirigente dott. Brucato di farsi promotori della redazione di una delibera 

di Giunta Comunale, dove venga  specificato chiaramente ,  quali siano le somme effettive  da 

suddividere nei tre punti inerenti il decentramento (Sport-Cultura- Assistenza Sociale) . 

L’Assessore Mattina – rassicura il Presidente riferendogli che sarà un suo preciso impegno a 

che ciò accada. 

Alle ore 13:42,  il Presidente dopo avere ringraziato gli intervenuti conclude i lavori e 

chiude la seduta. 

        

f.to Il Segretario                                                               f.to Il Presidente    

  Esperto Amministrativo Silvio Moncada 

   Rita Concetta Cilio  

            

 
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 
 

  


